



让长治久安成为山水画卷的最美底色

桂林全力推进常态化扫黑除恶斗争向纵深发展

□ 本报记者 马艳
□ 本报见习记者 吴良艺
□ 本报通讯员 曹长青 盘云琦

美丽山水，平安相伴。
自2018年以来，广西壮族自治区桂林市扫黑除恶步履铿锵，从专项斗争到常态化行动，始终出重拳挥利剑，既依法严打黑恶违法犯罪，又久久为功强化基层建设、法治建设、源头治理，以扫黑除恶新成效回应群众新期待，彰显出平安桂林的魅力。

勇于亮剑

扫黑除恶，须利剑高悬。
时间回溯到2018年1月，扫黑除恶专项斗争按下“启动键”。

桂林市委书记、市长出任扫黑除恶专项斗争领导小组组长，层层传导压力，步步压实责任，扫黑风暴席卷全市。政法部门作为主力军，大胆亮剑、主动出击，纪检监察机关严肃查处党员干部和公职人员涉黑涉恶腐败、充当“保护伞”等问题，实现扫黑与打“伞”并举。各

行业主管部门主动担责，强化监管，强力挤压黑恶势力生存空间。

一支支扫黑除恶队伍使命必达，一件件影响恶劣的大案要案相继侦破，一个个横行霸道的黑恶人员纷纷落网：公安部督办的广西第一案——李某等人黑社会性质组织案，是广西首例当年立案、侦办、起诉、判决的案件；桂林市有史以来涉案金额最大、犯罪时间跨度最长、隐蔽性最强的恶势力——覃某金等人恶势力犯罪集团被摧毁；“矿霸”邓某斌、“路霸”蒋某云等恶势力犯罪集团被打掉。

乘胜追击

随着扫黑除恶专项斗争完美收官，扫黑除恶进入常态化。

桂林市将常态化扫黑除恶纳入经济社会发展全局谋划推进，完善社会治理体系，对黑恶人员穷追猛打，见黑就打，遇恶必除，有乱即治。桂林市政法机关紧盯重点行业领域专项整治，进一步加强与相关部门密切配合，有力地铲除了危害社会安定和人民群众安全的黑恶毒瘤，保证了社会安定和谐。

成功贵在坚持，坚持就是胜利。桂林市推行“七个坚持”，对扫黑除恶斗争坚持问题导向，开展专项调研督导，及时发现并解决问题；坚持考核评价，纳入平安桂林建设考评体系；坚持畅通举报渠道，对线索统一分流转办；坚持依法严厉打击涉黑恶违法犯罪；坚持研究涉黑恶犯罪新动向，建立预警反制平台，探索筛选重点、批量研判，精准锁定“三步法”，研发电诈止付模型；坚持开展教育文旅、金融放贷、市场流通等重点行业专项整治；坚持遵循法律法规，确保行动始终在法治轨道运行。

持久作战捷报频传，步步为营战果丰硕。常态化扫黑除恶以来，桂林市打掉黑社会性质组织1个、恶势力犯罪集团2个、恶势力团伙1个，正在办理的涉黑恶案件7件；提起公诉的涉黑恶案件33件195人；受理涉黑恶案件50件309人；立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题30余人。

常态防范

扫黑除恶成效满意度从2018年90.67%上升到2023年第二季度95.93%，居全区第二；群众安全感从

2018年95.85%上升到2023年第二季度99.06%，居全区第一。这个双跃升，是桂林市加强常态防范、追求长治久安的成效。

打击是手段，防范是关键。在扫黑除恶常态化工作中，桂林市进一步加大宣传教育力度，提高群众对常态化扫黑除恶的知晓率与参与率；同时剖析典型案例，警示教育群众远离黑恶，不沾染、不包庇。

桂林市强化反有组织犯罪法的宣传贯彻，通过主流媒体全面宣传、新兴媒体多维宣传、户外媒体广泛宣传等形式，聚焦国家工作人员，增强其对黑恶势力围猎的“免疫力”；聚焦基层群众，提升其依法维护合法权益的能力；聚焦青少年，教育其尊法守法用法；聚焦市场主体，强化其法治意识，防止信“蛮”不信法。随着法治观念逐渐深入人心，常态化扫黑除恶有了坚实的群众基础。

桂林市委常委、政法委书记，市扫黑除恶斗争领导小组常务副组长周开说，桂林市将建立健全源头治理的防范整治机制、智能公开的举报奖励机制，激励约束的考核评价机制，在群众支持下对黑恶势力持续亮剑，在秀美山水间绘就平安幸福画卷。

天津北辰“流动法庭”融入基层治理创和谐新局

□ 本报记者 范瑞恒

庄严的国徽下，审判员与审判员身穿袍端正坐立，书记员认真记录，一场庭审按程序有条不紊地进行，这是天津市北辰区人民法院青光法庭近日在社区开庭的场景。

青光法庭庭长王伟轩介绍说，青光法庭近年来坚持和发展新时代“枫桥经验”，在工作中总结提炼出流动法庭“四情四度”工作法，即坚持关注社情，司法保障有力度；坚持融通乡情，释法说理有深度；坚持贴合民情，多元解纷有温度；坚持明察治情，类案化解有广度，打通司法服务群众的“最后一公里”。

数据显示，2022年以来，青光法庭受理民事案件同比减少11.87%，截至2023年上半年，案件调解撤诉率达76.5%，诉源治理效果显著。

司法触角向村居延伸

曾经的一段时间，青光法庭辖区存在矛盾纠纷种类繁多、有效调处难等问题。基于此，2021年4月，青光法庭聚焦辖区村民超万人的韩家墅村，青光村以及全市最大的保障房片区双青新家园设立3个“法官便民工作站”，开展普法宣传、诉讼引导、咨询解答、诉前调解等“一站

式”服务，实现司法便民“零距离”。

“根据不同地域特点，选派法官轮流进驻工作站，实现矛盾纠纷就地化解。”王伟轩介绍说，针对类型化案件，“法官便民工作站”从固定站点向外辐射，以“流动法庭”形式开展巡回审判，促进类案快速化解决、源头治理。

司法力量下沉的作用显而易见，荣雅园社区居民杨阿姨是最直接的体会者。

杨阿姨此前任职的某物业公司因经营不善宣布解散，劳动合同解除却无法顺利拿到工资，这事成了她的一块“心病”。

今年7月下旬，杨阿姨早早来到小区的“法官便民工作站”向法官“吐苦水”。随后，王伟轩通过社区居委会与某物业公司取得联系，经多次沟通促使双方达成和解，一起劳务纠纷就地化解。

法官进社区，在帮助居民解决矛盾纠纷的同时，也为社区治理出谋划策。荣雅园社区党总支书记韩超告诉《法治日报》记者：“近期社区正在拟订车位规划方案，法官一直利用专业法律知识，帮助社区完善方案。”

“流动法庭”促安宁和睦

“现在开庭。”随着法槌敲响，一起排除妨害纠纷案

在某小区内公开审理。案件的原告是该小区业委会委员，被告是该小区公建区域体育场馆经营者。

“业委会要求增加出行道路，拆除广场围栏，双方争议较大。”青光法庭法官李伟介绍说，考虑到该案关系居民切身利益，实地查看现场情况后，他们决定以“流动法庭”的形式进行案件审理。为了减轻当事人的诉累，法庭组织双方当事人、居委会负责人及居民代表进行了庭前调解，最后调解成功。

在青光镇杨家嘴村改造过程中，“流动法庭”同样发挥着释法说理，化解矛盾的功效。

彼时，针对邻里家庭纠纷、房屋买卖纠纷频发的现状，青光镇政府协调北辰区法院在改造现场设立“流动法庭”，一年的时间共接待各类法律咨询3426人次，化解各类矛盾纠纷829件，保障了人民群众的合法权益和社会的安定稳定。

青光镇党委书记、政法委员张强介绍说，“流动法庭”是青光法庭便民服务的的重要举措，既能方便当事人参与诉讼，促进双方相互理解，为案件调解创造有利条件，又能加强法治宣传，提高社区居民的法律意识和社区工作人员的法律素养，真正实现小事不出村、大事不出街镇、矛盾不上交。

“诉调对接”化解矛盾纠纷

在青光法庭辖区，“流动法庭”在服务基层群众的同时，还不断扩大基层矛盾化解的“朋友圈”。

秋瑞家园社区两户“门挨门”的邻居因门口公共空间使用问题闹上了法庭。鉴于该案的典型性与警示教育意义，王伟轩与同事们再次把庭审搬到了群众“家门口”。

“法官把庭开在了‘家门口’，将法送到了我们身边。”案件的处理结果赢得王大爷的点赞，“以前我总觉得法院离老百姓很远，通过这次庭审观摩，我长了见识、学了知识。”

案件判决生效后，青光法庭以案为依托，与秋瑞家园社区以及城管等相关单位建立了“行政措施及社区工作优先、司法保障断后”的解纷模式，化解了大量同类纠纷。

与此同时，针对乡村家庭矛盾、邻里纠纷易发等情况，青光法庭持续开展“诉调对接”“无论乡村”工作，让“流动法庭”成为化解群众急难愁盼的“便捷通道”。

北辰区法院院长刘颀华说，北辰区法院要持续将司法服务下沉到基层一线，加强与社会治理力量的协调联动，以专业司法服务积极预防，有效化解基层矛盾，为基层治理注入法治力量。

乐清公安数字化赋能“情指行一体化”改革

□ 本报记者 陈东升
□ 本报通讯员 卢丛

警情线上根据距离、疲劳度、任务属性进行智能派单，民警像外卖员一样线下“接单”……如此“有趣”且有变革性的警情处理体系，你见过吗？这就是浙江省乐清市公安局积极运用大数据、人工智能等前沿技术，创新推出的“乐巡亲访”AI巡处调度应用。

截至目前，该局民警平均处警到达时间缩短30%以上。

“全新110接出警处理模式，不仅减轻了基层民警的负担，也提升了群众的安全感。”乐清市公安局改革办副主任陈强告诉记者，他所指的这种模式，就是目前正在乐清全市推广的“乐巡亲访”AI巡处调度应用。

大屏幕上，不仅立体呈现整个城市的地图，还能显示发生警情的所在区域，各个路面警力状态。甚至每组

警力还有“血条值”，从游戏里借鉴的这项功能，最直观地反映每组警力的疲劳程度，哪组警力在处理哪些事务，处理进度如何，在画面上更是一目了然……在该局警务数字化中心，“乐巡亲访”AI巡处调度应用各项功能令人眼前一亮。

“如今，像孩子走失、物品被盗、遭遇诈骗这样的警情纠纷，民警就像一个外卖员，‘接单’后根据需求立即‘送货上门’。”陈强比喻道。该应用已打通省厅110接处警平台、乐清数字孪生城市平台、乐清警保联动平台等系统，实现力量、警情、任务、执勤设备等巡处全要素实景化“一图展示”，巡逻防控、应急处置全城全程可视可控。

从警多年的陈强说：“过去巡处工作由指挥中心负责警情处置的指挥调度，特巡警大队负责巡逻力量的指挥调度，容易出现多头指挥的情况。而所级调度更是依赖个人经验和能力，协同调度效率偏低。”

如今有了AI调度新模式，它会结合警力类别、疲劳状态、任务属性、空间距离、分布平衡等调度因子进行智

能分析，计算最优处置力量、规划最佳出警路线，将任务“秒级”精准推送到民警、原本多头指挥、任务衔接差、调度效率低等难题迎刃而解。

“高效率是该应用带来的最大变化。”同样深有感触的，还有乐清市公安局柳市分局民警施浩敏。前不久，柳市镇兴隆西路发生一起纠纷，施浩敏通过系统智能化派单，距离最近的民警立即赶到现场处置，仅用时两分钟，纠纷问题也随之快速解决。“报警人也感叹，没想到民警到达现场的速度如此之快。”施浩敏说。

不仅如此，目前乐清全市已有8000余名保安、村居巡逻队、网格员等多元化社会力量被整合纳入应用统一调度，全面织密群防群治、良性互动的基础防控网络。

新技术的应用，折射出乐清市公安局工作迈向警务现代化的步伐——用数字化的思维赋能公安实战，构建县城巡防处突新体系，进一步提升市域社会治理能力，推动打造“最严社会治安管理区域、最优警民和谐生态”。

临沭县大兴镇创新“三微服务”新模式

本报讯 记者李娜 通讯员王从金 山东省临沂市临沭县大兴镇创新实施健全微组织、做实微小事，探索微积分“三微服务”新模式，有效推动全镇群众满意度稳步提升。

该镇织密一张网，以30户群众、1名党支部成员或党小组长(党员)为基本网格，将全镇划分为若干个微网格，把社会治安、普法宣传、矛盾调解、反电信诈骗、食品药品安全等社会治理事项和低保救助、残疾人帮扶、退役军人服

务、民事事项代办等32项重点民生事项纳入网格管理服务范围，实现一网管事、一网议事、一网成事。同时，架起一座桥，发挥党建引领作用，创新开展提出一条好建议、实现一个微心愿、帮办一件实事等“十个一”志愿服务活动，及时解决村民急难愁盼问题，架起“一有事，众呼应；心相近，一家亲”的民心桥。此外，打通一条路，将空闲办公楼作为工作区，网格员集中办公场所，让群众少跑腿、更省心。



新疆温宿：群众家门口乐享平安生活

10月14日15时，新疆维吾尔自治区温宿县托乎拉克乡河畔村“法律明白人”哈丽旦木·托乎逊收到完租房，泡上一壶花茶，在院子里摘了一筐苹果，刚摆上桌，第1村民小组的村民就陆续赶来，每周一次的法律讲堂如期举行。

哈丽旦木是河畔村妇女主任，擅长做妇女工作，亲和力强，村民们有事都喜欢找她。2019年，她被培养为村里的“法律明白人”，在法律知识宣传、矛盾纠纷化解方面发挥了重要作用。

2020年，温宿县在各乡(镇)、村(社区)打造群众暖心大院，推行法律讲堂进农家、民情说事进农家、纠纷调解进农家服务模式，让群众在家门口受教育、得实惠。

河畔村在三个村民小组各设立一个群众暖心大院，由村“两委”成员、“法律明白人”每周开展一次普法活动，宣讲和群众生产生活息息相关的法律法规。为确保宣讲效果，每次宣讲还设定“问答环节、现场宣讲、互动讨论”三个环节，提高村民学法律用法的积极性。

同时，群众暖心大院里设置了居民说事点，方便村民说事、议事，也便于村“两委”及时了解村民困难诉求，做好困难帮扶。此外，群众暖心大院还打造了矛盾纠纷调解室，实现矛盾纠纷早介入、早疏导、早调处。

哈丽旦木家就是河畔村打造的一个群众暖心大院。今年9月，她听说吐某跟婆婆吵架了，便第一时间上门了解情况。

吐某的丈夫在外打工，她跟婆婆一起生活。今年，吐某参加了村里的文艺队，经常出去跳舞，顾不上家里的事，时间长了，婆婆心里不舒服，两人便产生了隔阂。

弄清“症结”后，哈丽旦木没有急着调解，她先回家做起了拉条子，让第一网格的网格员吐尼亚孜·托合提邀请吐某和婆婆一起来家里吃饭。

“之前就听你婆婆说过，你做饭很好吃，是个勤快的儿媳！”饭桌上，哈丽旦木先夸起吐某，看到她面露愧色，又提醒她做事不能只顾一头，要兼顾好兴趣爱好和家庭的关系。

一顿饭吃完，婆媳俩都让了步，吐某主动表示，以后会先把家务做好，再出门跳舞。

今年中秋节，村里的文艺队演出，大家又看到了吐某婀娜的舞姿。

目前，温宿县各乡(镇)、村(社区)共打造219个群众暖心大院。今年以来，各暖心大院共开展普法宣传7804次，解决群众困难诉求1005件，化解矛盾纠纷3900起。

本报记者 梁平妮
本报通讯员 常洪波 桑永亮 摄